

ГОЛОС УЗБЕКИСТАНА

Эта дорогая Родина принадлежит всем нам!

23 июня 2000 года

№ 23 (417)

Цена свободная

Выходит с 5 марта 1992 года

Общественно-политическая газета Народно-демократической партии Узбекистана

ЗЕРНО ЕСТЬ, БУДЕТ И ХЛОПОК!

Уборочная страда на хлебной ниве в самом разгаре. Первое приятное сообщение облетело всю страну. Зерноводы Хорезмской области стали лидерами по выполнению государственного заказа: вырастили и собрали богатый урожай — более 40 тысяч тонн отменного зерна. Президент республики поздравил хорезмийцев с большой трудовой победой.

Урожай хлопка тоже ожидается богатым. Как сообщили в Министерстве сельского и водного хозяйства республики, на хлопковых плантациях идет интенсивное цветение хлопчатника, вскоре начнется массовое образование коробочек.

Под важную для экономики Узбекистана культуру в этом году отведено 1 миллион 425 тысяч гектаров поливной пашни. Государству планируется сдать 3 миллиона 900 тысяч тонн «белого золота». Это по-

сти на четверть миллиона тонн больше, чем в прошлом году. Хорошие виды на урожай у земледельцев Андижанской, Бухарской, Сырдарьинской областей. Да и в других регионах фермеры и подрядчики намерены и хирманы заполнить, и прилично заработать.

По данным специалистов Минсельхоза, уборка урожая начнется на 15-20 дней раньше прошлогоднего.

Вячеслав ДРАЧЕВ



В ПАРТИЮ ВСТУПАЮТ ЛУЧШИЕ

Сразу восемь сотрудников Научно-исследовательского института онкологии и радиологии изъявили желание вступить в НДПУ. Это произошло на вечернем собрании имени Аброра Хидоятова, организованном руководством института и Шайхантаурским райсоветом партии по случаю Дня медицинского работника.

Выступившие перед участниками вечера директор института, доктор медицинских наук М.Д.Джурев и второй секретарь райсовета НДПУ Б.И.Гаипов пожелали им новых успехов на самом гуманном поприще, которому они посвятили свою жизнь. Это пожелание прозвучало как нельзя кстати, если учесть, что нынешний год проходит под девизом «За здоровое поколение».

В торжественной обстановке активистам НДПУ доктору медицинских наук Р.С.Мадалиходжаеву и секретарю первичной партийной организации А.Н.Худайбердыеву были вручены Почетные грамоты районного совета партии.

После этого начался конкурс профессионального мастера, в котором приняли участие восемь медицинских сестер из разных отделений института. Победительницей этого увлекательного состязания стала Эльвира Сафина. Решением Минздрава всем участникам конкурса была повышена квалификация. В свою очередь все они подали заявления о вступлении в ряды НДПУ Узбекистана.

Соб.инф.

В организациях ОСО «Ватанпарвар»

И ТРУД, И СПОРТ

Вблизи Галаасии прошло первенство Бухарской области по морскому трюбью, в котором участвовали десять команд районов области.

Инициатором соревнования стал хоким Бухарского района Негмат Пулатов — увлеченный поклонник этого увлекательного технического вида спорта, включающего в себя легкоатлетический кросс на 800 метров, плавание на 100 метров, стрельбу из пневматического оружия по мишеням. Он же от себя лично

учредил главные призы для победителей — фарфоровые вазы.

Первыми призерами стали многоборцы Бухарского района, второе место у спортсменов Бухарской автошколы, третье — Гиждуванского района. В личном зачете победителями стали: среди мужчин — Надир Набиев, среди юношей — Садриддин Саидов (оба из Бухарского района). Все победители — представители ОСО «Ватанпарвар».

Примечательно, что в день проведения соревнований земледельцы Бухарского района рапортовали о выполнении плана сдачи хлеба государству. Так что в районе получился двойной праздник — и трудовой, и спортивный.

Рафаэль ЗАГРАТДИНОВ

ЗАЛ АПЛОДИРОВАЛ ПЕВЦАМ-ВETERANAM

В тот день большой зал хокимията Акмаль-Икрамовского района столицы был полон народом. Здесь состоялось творческий вечер известного женского хора ветеранов при фонде «Нуроний». Его организовали районный хокимият и совет Народно-демократической партии Узбекистана.

Бывшие труженицы — рабочие, учителя, врачи, домохозяйки, ныне пенсионеры вдохновенно пели песни народов, населяющих нашу республику. Те самые, которые они исполняли на многих встречах на предприятиях, в организациях, школах, лицеях, детсадах, детдомах, домах отдыха, махаллях в порядке благотворительности.

Зосим СОКОЛОВ

СДЕЛАЙ ПРАВИЛЬНЫЙ ВЫБОР

Во всем мире 26 июня отмечается как Международный день борьбы против наркомании и незаконного оборота наркотиков. В Узбекистане проводится большая работа по предотвращению проникновения на территорию страны наркотических веществ и профилактике опасного заболевания. Этим занимаются различные государственные структуры, неправительственные и общественные организации, в том числе Национальное общество Красного Полумесяца. Здесь действуют молодежные центры, важнейшим направлением деятельности которых является профилактика наркомании. Подробнее об этом в интервью корреспонденту НИА «Туркистон-пресс» рассказал молодежный координатор общества Марат МИРЗАДЖАНОВ:

— Создавая два года назад центры, мы тщательно изучали проблемы, с которыми сталкивается современная молодежь во всем мире. Анализ данных показал, что наркомания представляет большую угрозу для молодых людей, независимо от уровня экономического развития страны, в которой они живут. Расширение торговых связей с зарубежными партнерами и близость с государствами, откуда

незаконно экспортируются наркотические вещества, сделали эту проблему актуальной для нашей республики. Опыт борьбы с наркоманией говорит, что с этим злом справиться тяжело, нужно научиться предотвращать болезнь. Поэтому мы строим свою работу с молодежью, опираясь на этот принцип.

После тщательной подготовки была разработана программа семинаров, рассчитан-

ных на учащихся старших классов общеобразовательных школ и профессиональных колледжей. На семинарах мы не только даем информацию подросткам, но и заставляем их задуматься над проблемой. Для этого разыгрываются различные ситуации. Например, слушателям предлагается проследить путь человека, который, пытаясь уйти от проблем, стал употреблять наркотики.

Ребята очень быстро входят в роль, начинают бурное обсуждение, не стеснясь, высказывают собственное мнение, приводят примеры. В результате дискуссии они самостоятельно приходят к выводу, что простое любопытство или боязнь показаться «белой вороной» в компании друзей влечет за собой тяжелые последствия — неизлечимые болезни, криминал, смерть. Причем в завершение встречи со школьниками мы обязательно подчеркиваем, что каждый че-

ловек вправе распоряжаться собственной жизнью по своему усмотрению. Задача организаторов семинара — дать как можно более полную информацию о том, какое будущее ждет наркомана.

Особенность таких мероприятий еще в том, что их проводят волонтеры, которые сами чувствуют ответственность, и потому подростки им доверяют больше, чем взрослым. В прошедшем учебном году добровольцы побывали во многих школах Ташкента — №№ 161, 110, 6, 210 и других. Например, в школе №210 Мирзо-Улугбекского района столицы они провели семинары в 7-11 классах. И очень подружились со школьниками. Потом совместно организовали еще немало интересных встреч и акций.

На дальнейшую работу их вдохновляют отзывы слушателей. «Актуально, познавательно, своевременно, доходчиво. Желательно такие семинары

проводить регулярно», — писали в своих анкетах учащиеся ташкентской школы №37. А вот еще одна оценка труда, которую волонтерам дали в школе №161: «Спасибо вам за просветительскую деятельность. Это очень нужно, интересно, никто не остался равнодушным». Думаю, если нам удастся уберечь от страшной болезни хоть одного ребенка, то мы не зря затеяли это дело.

Сейчас в республике действуют 8 молодежных центров. И все ведут активную пропаганду здорового образа жизни, включающую в себя борьбу с наркоманией. Конечно, не везде сложился такой дружный костяк волонтеров, как в столице. Не все добровольцы владеют методикой проведения семинаров. Думаю, со временем эта проблема тоже будет решена. А пока мы регулярно бываем в областях, где проводим свои занятия. Только за последние полгода семинары прошли в Бухаре, Гулистане, Фергане и других городах Узбекистана.

Спрашивают — отвечаем

ПРОПАЛА... ОСТАНОВКА

В один из дней начала мая нынешнего года пропала... конечная остановка автобуса столичного маршрута №41 под названием «Чиланзар». Она располагалась на проспекте Дружбы народов буквально в двух шагах от станции метро. Тут же находился диспетчерский пункт, регулирующий движение и на многих других линиях. Его тогда же перенесли на противоположную сторону проспекта. Превьющая остановка переместилась на улицу Фархадская, что породило множество неудобств для пассажиров и водителей. По разговорам, старая остановка не устроила работников городской ГАИ, и решение исходило от них. Вправе ли они поступать так?

Дильмурад, Хакимов, Омельченко и другие пассажиры маршрута №41

Если следовать духу и букве Закона «О городском пассажирском транспорте», принятого 25 апреля 1997 года, то дело должно обстоять так: «решение вопросов размещения, строительства и обустройства пассажирских станций, остановочных и диспетчерских пунктов» должно быть согласовано с органами государственной власти на местах. На сей раз Чиланзарский хокимият и «Ташгорпастранс» остались в стороне. По словам линейного диспетчера Н.Луц-

ковой, вопрос о переносе остановки решили работники Госавтоинспекции. Выходит, односторонне.

Быть может, автоинспекция заботилась о безопасности жизни и здоровья пассажиров. Но почему же она спихивалась только сейчас — ведь остановка «Чиланзар» рядом со станцией метро существовала около 10 лет.

Во всяком случае, как утверждают пассажиры и водители,

безопасность движения транспорта не обеспечена. Новая конечная остановка автобуса №41 и автобусов с другими номерами забита машинами. Они выстраиваются тут в два-три ряда, что не исключает «пробок» в часы пик. Границы переронов для высадки и посадки вплотную подходят к стоянкам автобусов. Остановка заставлена различными креслами, мешающими свободному проходу пассажиров.

В таких условиях перевозчикам трудно соблюдать графики движения.

Может, есть смысл вернуться к этому вопросу, обсудить его вместе со всеми заинтересованными организациями. Ведь речь идет о том, чтобы было удобно тысячам людей, и это, наверное, главное.

Ахмад ГАРИПОВ

Итак, достойно ли работникам, стоящим на страже законности и порядка, самим обходить законы? Ведь проездные карточки общедоступны, их могут свободно приобрести как сами работники силовых органов за наличные, так и эти органы по перечислению для своих сотрудников.

Право же, контролерам общественного транспорта и так есть чем заняться — «зайцев», к сожалению, хватает. Надо ли к ним приплюсовывать «зайцев» в форме?

Икрам АХМЕТОВ

СНГ: ОЧЕРЕДНОЙ САММИТ

21 июня, Москва. Сообщает специальный корреспондент УИА Анвар Бабаев.

В Кремле состоялась заседание Совета глав государств — членов СНГ. В нем принял участие руководитель нашей страны Ислам Каримов. На заседании обсуждался ход выполнения решений Совета о создании зоны свободной торговли, рассматривалась программа работы, которую предстоит проделать по развитию Содружества до 2005 года, о создании антитеррористического центра СНГ, а также о программе государств СНГ по борьбе с международным терроризмом и экстремизмом до 2003 года.

По обсужденным вопросам были приняты соответствующие документы.

Участники договорились о проведении очередного заседания Совета в конце ноября — начале декабря нынешнего года в столице Беларуси — городе Минске.

По завершении саммита руководитель Узбекистана Ислам Каримов встретился с Президентом России Владимиром Путиным. В ходе беседы состоялся обмен мнениями по вопросам, связанным с дальнейшим развитием двусторонних связей, совместной борьбы против международного терроризма.

(УИА)

СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

• **ПЕРВЫМИ В СТРАНЕ ВЫПОЛНИЛИ ДОГОВОРНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА** зерноводы Хорезмской области, продавшие государству более 40 тысяч тонн зерна. С большой трудовой победой их от всего сердца поздравил Президент Узбекистана Ислам Каримов. Воодушевленные успехом хорезмийцы решили продать государству дополнительно еще 10 тысяч тонн пшеницы.

• **В РЕЗИДЕНЦИИ ОКСАРОЙ** Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов принял президента японского агентства международного сотрудничества (JICA) Кимио Фуджиту. Приветствуя гостя, Президент нашей страны с удовлетворением отметил, что сотрудничество Узбекистана с правительством Японии, ее деловыми кругами, в частности, с такими крупными организациями, как JICA, последовательно развивается. На встрече состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития сотрудничества.

• **«ЭТО НАША РОДИНА» — ТАК НАЗВАНА ВЫСТАВКА**, открывшаяся в Центральном выставочном зале Академии художеств Узбекистана и посвященная девятилетию независимости страны. Она организована в сотрудничестве с Республиканским советом «Мавнавият ва маърифат», Интернациональным культурным центром и Ташкентским городским хокимиятом. Выставка продлится до 30 июня.

• **ВОПРОСАМ БОРЬБЫ С ТЕРРОРИЗМОМ БЫЛА ПОСВЯЩЕНА КОНФЕРЕНЦИЯ** в Вашингтоне, организованная Государственным департаментом США. В ее работе участвовали делегации Узбекистана, Казахстана, Таджикистана, Туркменистана и Кыргызстана, а также России, Испании, Египта. На форуме подчеркивалось, что на современном этапе, когда наблюдается процесс глобализации международного терроризма, необходима консолидация всего международного сообщества для борьбы с этим злом.

У КАРТЫ НОВОСТЕЙ

Сообщают корреспонденты

УИА и газеты «Голос Узбекистана»

КРУГЛЫЙ ГОД — АРОМАТЫ ЛЕТА

Продукцию, отвечающую мировым требованиям качества и дизайна, выпускает совместное узбекско-американское предприятие по производству маргарина и растительных масел.

Оно действует в Кибрайском районе Ташкентской области. Здесь установлено высокоэффективное оборудование, поставленное компанией «Пайхондинг» из США.

Кроме этого, на предприятии освоены выпуск сухофруктов, ежедневное производство которых составляет 20 тонн. Сладкая продукция пользуется повышенным спросом у местных покупателей, а также за рубежом. Об этом свидетельствует возрастающее количество контрактов на экспортные поставки.

ОТКРЫТЫ ВРАЧЕБНЫЕ ПУНКТЫ

Отличный подарок от строителей в Год здорового поколения получили животноводы кооперативного хозяйства имени Файзуллы Ходжаева Нуратинского района.

В удаленном от центра кишлаке «Янги бино» построен и сдан в эксплуатацию сельский врачебный пункт. Теперь чабаны и члены их семей при необходимости тут же на месте получают квалифицированную медицинскую помощь и не будут для этого, как прежде, ездить в город Нурата.

В сельском врачебном пункте есть оснащенные современными медицинскими приборами отделения диагностики, матери и ребенка, терапии, гинекологии, физиотерапии, стоматологии.

Врачебный пункт открыт в кишлаке Арабхона ширкатного хозяйства «Истиклол» Навбахорского района.

Более трех тысяч жителей региона обращаются сюда за медицинской консультацией, помощью, которую представляют им 3 врача-специалиста с высшим образованием и 6 медицинских сестер.

Сельский врачебный пункт располагает отделениями физиотерапии, акушерско-гинекологическим, стоматологическим, консультативным и процедурным. С его открытием жители близлежащих сел избавились от необходимости обращаться за врачебной помощью в другие СВП, в районный центр.

УЧАТСЯ УЧИТЕЛЯ

В Самаркандской области первой в республике начала реализовываться Программа обязательного повышения квалификации учителей общеобразовательных школ, рассчитанная на период до 2005 года.

Таким образом, коллектив Самаркандского областного института повышения квалификации педагогических работников принял участие в решении задач, поставленных в Законе «Об образовании» и в Национальной программе по подготовке кадров.

Надо отметить, что большую помощь в подготовке и реализации программы оказал действующий при институте Центр диагностики и анализа информации. В банке данных центра — сведения о каждом школьном учителе области, современных учебных технологиях, образовательных стандартах и методах, опыте национальной и зарубежной педагогики.

УНИВЕРСИТЕТ МОЛОДОЖЕНОВ

При районном загсе Пахтакорского района Джизакской области начал работать университет молодой семьи.

Все молодые люди, приходя сюда для подачи заявления о вступлении в брак, получают специальное приглашение стать его слушателями. За месячный срок обучения юноши и девушки, желающие создать семью, получают самые разнообразные знания по юридическим и социальным вопросам. Им помогают рассчитать будущий семейный бюджет, уладить бытовые конфликты. Отдельно для будущих мам организован лекторий по воспитанию детей.

Вести НДПУ

КЛУБ «СИЭСАТ» НАЧАЛ РАБОТУ

Секретариат ЦС Народно-демократической партии Узбекистана решил преобразовать научно-теоретический семинар при Центральном Совете, действовавший несколько лет, в партийный клуб «Сие́сат» («Политика»). Это вызвано необходимостью, исходя из опыта предвыборной кампании, обучения партийных кадров основам публичной политики.

Современная политическая деятельность требует от всех работников партии, особенно лидеров партийных организаций, овладения навыками ведения диалога как с представителями различных слоев населения, так и со своими оппонентами в условиях многопартийности и роста политической активности граждан. Работа клуба, которая строится в форме открытого диалога всех его участников и свободного обмена мнениями по актуальным вопросам общественно-политической жизни, призвана способствовать этому.

Членами клуба «Сие́сат» при ЦС НДПУ Узбекистана являются руководящие кадры и ответственные работники

Центрального Совета, Ташкентского городского, Ташкентского областного и отнесенных к ним горрайсоветов партии, а также центральной партийной печати.

Первое заседание клуба, которое состоялось 21 июня 2000 года, было посвящено интервью Президента Узбекистана И.А.Каримова «Я верю в твердую волю нашего мудрого народа». Участвовавшие в дискуссии секретари Центрального Совета НДПУ Узбекистана А.Рустамов, первые секретари Сергеевского, Сабир-Рахимовского, Мирзо-Улугбекского, Шайхантаурского, Чиланзарского районных советов партии Я.Исакова, А.Саидов, Р.Саттарова, Х.Бабаханов, А.Хашимов, заместитель главного редактора газет «Узбекистон овози» — «Голос Узбекистана» А.Султанов и другие, отметили большое значение интервью лидера страны для обновления общества, акцентировали внимание на практических задачах партийных организаций, вытекающих из него.

Пресс-служба ЦС НДПУ Узбекистана



ку Кушанской империи.

В ходе археологических исследований было установлено, что этот памятник является центром буддизма в I-IV веках. В ходе раскопок были найдены буддийские храмы различного характера. Отличительная особенность этих храмов в том, что они построены под землей и на поверхности земли. Найденная здесь коллекция различных фигурок, строительные фрагменты из белого мрамора и настенные росписи, изданные из глины, монеты свидетельствуют о том, что в этот период была высоко развита культура Бактрии.

В результате исследований и находок можно сказать, что Термез был в древности колыбелью высокой культуры.

НА СНИМКАХ: археологи Тухташ Аннаев и Шокир Пидраев в подземном храме Каратепинского памятника; японский археолог Като Кюдзо изучает новые находки.

Фото Искандера ХОДЖАЕВА

СТОРОЖА... ПОД СТРАЖЕЙ

В Алматы воровали медь те, кому поручили ее охранять

Поздним вечером на территории медеплавильного завода Алматы горно-металлургического комбината встал грузовик с прицепом и прямо на склад поехал. Дежуривший на посту охранник У.Назаров машину не остановил, ибо он прекрасно знал, кто за рулем, какова цель визита не прошедшего гостя. К тому же накануне с ним, работником военизированной охраны, провед серьезный разговор его шеф — бригадир охранников С.Туранов.

На складе грузовой с водителем У.Холбаевым уже ждали. Мастер цеха В.Трушков включил электропрогузки, и в считанные минуты в кузов было уложено более пяти тонн ценной катодной меди. Мастеру подсобляли С.Туранов и односельчанка Холбаева — рабочий коллективного хозяйства «Кыргызбад» Пскентского района Ташкентской области Х.Таджибаев. Грузовая машина беспрепятственно миновала тот же пост, выехала за заводские ворота и растворилась в темноте. Назаров, почувствуя крупный куш, помал хал рукой, пожелав напарнику счастливого пути. Вскоре похищенный цветной металл об-

рел новый склад — в доме Таджикибаева.

Да, ничего не скажешь, операция на редкость смелая и хорошо продуманная. В один прием умыкнуло столько добра, цена которого составляет 1 миллион 200 тысяч сумов! Правда, этой операции предшествовали несколько «мелких», так сказать, репетиционных крах.

Все началось с того серьезного разговора между Турановым и Назаровым. Стороны пришли к полному взаимопониманию. Иначе говоря, бригадир без особого труда удалось склонить Назарова к преступлению, поощедав, разумеется, щедрое вознаграждение. Первый раз группа вывезла из цеха 773 килограмма катодной меди. Тогда Холбаеву пришлось нелегко: ему надо было преодолеть еще один пост непростой в цехе, где дежурила Л.Александрова. Она на некоторое время покинула свой пост, и этим воспользовались преступники, сумев быстро загрузить машину. Во второй раз группе удалось похитить, вывезти и продать 1,5 тонны меди.

На скамье подсудимых в Ташкентском областном суде их было шестеро — пять муж-

чин и одна женщина. Туранов, Назаров, Трушков, Таджикибаев и Холбаев обвинялись в крупных хищениях, Александрова — в недобросовестном отношении к охране имущества.

Уголовный процесс, который вел заместитель председателя облсуда С.Юсупов, вызвал широкий резонанс. Многие, оправдываясь тем, что его замучили тяготы жизни, очень хотелось раздобыть денюжку.

Областной суд вынес приговор, с которым согласился и Верховный суд республики. Туранов, Назаров и Трушков осуждены на 12 лет заключения в колонии строгого режима, а Таджикибаев и Холбаев лишены свободы на 9 лет. Процесс, надо полагать, послужит серьезным уроком и для Александровой: решено взыскать с нее 5 минимальных окладов за проявленную халатность.

Ну а нам остается надеяться, что новые охранники окажутся честными и бдительными людьми. Ведь именно от них зависит, чтобы медь — ценнейшая продукция Алматы горно-металлургического комбината не уходила налево.

И.КРАМОВ

прокуратуры было так сложно выявить их? Ведь скорее всего незаконные сделки совершались в том же Алматы. А уповать лишь на то, что имена покупателей назовут сами похитители, дело безнадежное. К чему им лишние соучастники, что только отягчат вину.

Подсудимые под тяжестью неопровержимых доказательств были вынуждены признаться в своих грехах — одни полностью, другие частично. Туранов, например, соглашаясь со всеми пунктами обвинения, оправдываясь тем, что его замучили тяготы жизни, очень хотелось раздобыть денюжку.

Областной суд вынес приговор, с которым согласился и Верховный суд республики. Туранов, Назаров и Трушков осуждены на 12 лет заключения в колонии строгого режима, а Таджикибаев и Холбаев лишены свободы на 9 лет. Процесс, надо полагать, послужит серьезным уроком и для Александровой: решено взыскать с нее 5 минимальных окладов за проявленную халатность.

И.КРАМОВ

Ташкентская обл.

МАХАЛЛЯ — ОПОРА ПОРЯДКА

В махаллях Ташкента появились новые общественные формирования — «махалля посбонлари», «яраштирив комиссиялари» и другие, а опорные пункты милиции теперь возглавляют инспекторы профилактики. В чем суть этих перемен? Как работают новые структуры? В чем их особенности? С этими вопросами мы обратились к заместителю начальника ГУВД Ташкента подполковнику милиции Зухриддину Якубовичу БАБАКАЛАНОВУ. Он сказал:

— Год назад Кабинет Министров принял ряд решений, которые, по сути дела, положили начало осуществлению принципиально новой концепции охраны общественного порядка и обеспечения безопасности жителей столицы республики. Главное здесь — предупреждение, профилактика правонарушений. Важную роль играют общественные формирования, например, «махалля посбонлари» — группы, отряды, созданные из числа жителей махалли и обеспечивающие порядок и спокойствие в своем районе. «Яраштирив комиссиялари» — предупредительные комиссии — занимаются улаживанием споров и конфликтов, возникающих в семьях между супругами или жителями махалли.

Новые структуры работают в тесном контакте с опорными пунктами милиции. Поэтому, осуществляя новую концепцию, столичная милиция провела кардинальную реорганизацию своих опорных пунктов по месту жительства. Их стало 446 — по числу махаллей в Ташкенте. Но дело, конечно же, не в простом численном соответствии, а в том, что теперь они тесно взаимодействуют с махаллинскими структурами. Иначе говоря, в основу их деятельности положен принцип: работать в махалле, с махаллей и для махалли.

Как это выглядит на практике? Возглавляют опорные пункты специально подготовленные инспекторы профилактики — в большинстве своем энергичные перспективные молодые офицеры. Многие из них имеют высшее юридическое или педагогическое образование или в настоящее время учатся. Под их началом работают махалля посбонлари, возглавляемые старшими — сардаром. На первый взгляд может показаться, что это возрождение бывших добровольных народных дружин. Но разница между ними огромная. Вспомним, как работали ДНД — на добровольно-принудительных условиях. Соответственно, и дежурства у них проходили — лишь бы отбыть время.

Иное дело махалля посбонлари и сардары. Их теперь выбирает сама махалля из числа своих жителей. Поэтому они кровно заинтересованы в том, чтобы на их улицах и в домах царил спокойствие и порядок. Желаящих ими стать немало, потому что называются махалля посбонли или сардаром — это значит пользоваться доверием и уважением окружающих.

Сегодня в махаллинских опорных пунктах милиции работает 1101 инспектор профилактики, более 7 тысяч махалля посбонлари, возглавляемые 446 сардаром. Это надежная опора порядка. Так, только в первом квартале нынешнего года махалля посбонлари помогли раскрыть 101 преступление и задержать 2358 нарушителей. По сравнению с тем же периодом прошлого года, например, число совершаемых преступлений со стороны ранее судимых уменьшилось на 14,6 процента, несовершеннолетних — на 15,4 процента.

Желая поближе познакомиться с работой опорных пунктов, мы побывали в некоторых из них. Прежде всего обратили внимание на работу инспекторов профилактики. В архиве суда отмахивались, мол, документ утерян. Вышел инспектор профилактики — помог и с этим, и с пропиской, и с трудоустройством. Словом, возникают самые

разные житейские вопросы, подчас очень хлопотные, но требующие своего решения.

— На днях нас посетила делегация американских полицейских из Сиэтла, — рассказывает исполняющий обязанности начальника управления профилактики и охраны общественного порядка ГУВД Ташкента полковник Дилмурод Абдурахманович ДЖУРАБЕВ. — Побывали они и в опорном пункте махалли «Чиланзор», высоко оценили его работу. И все допытывались: почему махалля посбонлари безвозмездно, но тем не менее охотно выполняют доверенные им обязанности? И еще они задавали вопрос: как бы и у себя создать нечто подобное?

Ответ на первый вопрос прост — махалля посбонлари, будучи сами жителями района, стоят на страже порядка и спокойствия в родной махалле. Важно и то, что они пользуются доверием и уважением жителей, а это дорогого стоит. А вот насчет второго вопроса, не знаю, как они думают это сделать у себя. Ведь махалля у нас в своем большинстве — это исторически сложившаяся общность людей, объединенных не только местом проживания, но и традициями, обычаями, привычками, которые складывались десятилетиями, порой веками. И новые опорные пункты милиции мы создавали так, чтобы они органично, естественно входили в привычную жизнь махалли и тем самым эффективно решали проблемы предупреждения, профилактики правонарушений, чтобы меньше стало преступлений, горя, слез, искорверженных судеб. В самом деле, разумнее предупредить недуг, нежели потом долго и трудно лечить больного.

Рафаэль ЗАГРАТДИНОВ, Ахмад БЕКНАЗАРОВ, Жамшид ТУРАПОВ

Словом, возникают самые разные житейские вопросы, подчас очень хлопотные, но требующие своего решения.

Автомобиль. Дорога. Пешеход

«ЗЕБРА» ИМ НЕ УКАЗ?

«Каждое утро, идя на работу, пересекаю дорогу в том месте, где улица Амира Темура подходит к скверу его имени, — пишет нам ташкентец А.Петров. — Если слезать по тротуару от Центрального дома офицеров мимо Музея истории темуридов и далее по пешеходному переходу, обозначенному «зеброй», приходится дважды встречаться с транспортом. Автомобили, которые следуют по улице Амира Темура в направлении к скверу, делают здесь поворот направо. Причем, что характерно, одни тормозят и вежливо пропускают пешеходов, идущих по «зебре», другие делают поворот, не сбавляя скорости и не выказывая ни малейшего желания уступить дорогу. А вот второй транспортный поток, который огибает сквер, следуя от гостиницы «Узбекистан», мчится, вообще не обращая внимания на пешеходов. Кто тут прав и кто виноват? Имеет ли пешеход, пересекая улицу по пешеходному переходу, какие-то преимущества перед теми, кто сидит за рулем автомобиля, или «зебра» им не указ?»

С подобной ситуацией, которую описал наш читатель, каждый из нас сталкивается практически ежедневно. Особенно на перекрестках и пешеходных дорожках, когда поблизости нет сотрудников ГАИ. Как нам сообщили в Государственной автоинспекции республики, несмотря на то, что контроль за дорожным движением в последнее время

чеким последствиям. Поэтому в правилах дорожного движения сказано: водитель при повороте обязан пропускать пешехода, переходящего улицу на зеленый свет. В случае, если он нарушает это требование, к нему применяется административное наказание в виде штрафа.

Что касается пешехода, переходящего улицу по «зебре», то он должен сначала пропустить транспорт, движущийся по прямой, и только после этого переходить проезжую часть. Разумеется, водителю, который приближается к пешеходному переходу, необходимо быть вдвойне осторожным. Ведь пешеход практически ничем не защищен и подвергается значительно большему риску.

Конечно, на каждом перекрестке, рядом с каждой «зеброй» инспектора ГАИ не поставишь. Видимо, главное здесь — изменить психологию чело-

Владимир ГЕРАСИМОВ

ЭТО В ЗУБАХ НЕ НАВЯЗНЕТ

Реклама жевательной резинки, будто бы спасающей от кариеса, давно уже навязала в зубах, как и сама резинка. Наша газета не раз сообщала, что серьезные стоматологи никогда не рассматривают «жвачку» в качестве панацеи от болезней зубов, скорее наоборот.

А вот есть ли на самом деле такое целительное средство? Оказывается, есть! — сыр.

Как недавно выяснили ученые, сыр является заклятым врагом сахара, разрушающего зубную эмаль. Будучи съеденным до десерта, он гарантирует некоторую защиту от следующего сладкого блюда. Ученые предполагают, что эта особенность сыра обусловлена казеином, содержащимся в сыре, который частично расщепляется во рту и вступает в реакцию с также содержащимися в сыре кальцием и фосфатами. Комбинация этих веществ, позволяющая восстанавливать минералы зубной эмали с той же скоростью, с какой кислота разрушает их. Исследователи подчеркивают, что сыр можно добавлять в рацион на любой стадии. Даже тертый в макароны, он способен оказать противокариесный эффект.

О достоинствах сыра можно говорить бесконечно. Впрочем, достаточно будет отметить уже только то, что 100 граммов сыра на 25-40 процентов удовлетворяют ежедневную потребность человека в белках, на 25-30 — в жирах, на 30-100 — в кальции, в 30-40 — в фосфоре. Ведь сыр практически является концентратом полноценных молочных белков, в котором прекрасно сбалансированы

минеральные вещества и витамины.

839 СОРТОВ СЫРА

Он изготавливается путем сбраживания молока и последующего созревания сырной массы. По исходному сырью сыры делятся на овечьи, козьи и коровьи. Из этих трех разновидностей молока получается такое количество всевозможных сортов сыра, что если попытаться перечислить и описать их все, то получится увесистый том: в одной только книге французского сыровара Андре Симона упоминается 839 сортов!

Впрочем, любой сыр, каким бы он ни был, всегда состоит как бы из частей: наружной — корочки и внутренней — мякоти. Корочка может быть покрыта плесенью (как у камамбера), отмытой от плесени (как у монстера), твердой (как у конте) или даже обсыпанной золой (как у йот д'ье). По консистенции мякоть сыра принято делить на шесть групп:

- сыры со свежей мякотью. Мякоть этих сыров практически не отличается от творога. Кстати, творог во Франции называют белым сыром;
- плавяные сыры;
- вареные твердые сыры. Это наиболее привычные для нас сорта сыров, которые часто называют голландскими или швейцарскими;
- твердые невареные сыры: французские салерс, мюроль и кавказские сулугуни и чечул;
- мягкие сыры: бри и камамбер;
- сыры с плесенью внутри. Эти сыры во Франции называют еще голубыми. Самый знаменитый сыр этого семейства — рокфор, который делают из овечьего молока. Среди коронок «плесневелыми» являются

РАБОТАЕМ НА ПОТРЕБИТЕЛЯ

сам себе эксперт

Не раз замечал: поешь где-нибудь колбаски и потом чувствуешь себя нехорошо. Можно ли определить качество этого продукта, как говорится, невооруженным глазом?

Такой вопрос задал наш читатель из Бухары, и мы поделились «накопленным опытом», считая, что знать это полезно каждому.

Прежде всего надо помнить, что современные пищевые красители и вкусовые ароматизаторы придают вид и вкус колбасы чему угодно. Вареное мясо, как известно, серого цвета. Почему же колбаса на прилавке розово-красного? Розовый цвет ей придает крахмал, ярко-красный — селитра. Определить

Пространства вещи, вдруг обнаруживаешь невест откудас вазеясапятно. Желательно сразу же его удалить, так как при стирке некоторые пятна не только не выводятся, но даже закрепляются. Качество и быстрота удаления пятен в значительной степени зависят от давности загрязнения: чем старше пятно, тем труднее его удалить.

САМ СЕБЕ ЭКСПЕРТ

«накрахмаленную» колбасу можно, капнув на нее йодом. Мясо от йода не синее, крахмал — тут же. Поскольку экспериментировать с йодом в магазине не позволят, проще попросить продавца отрезать тоносенький ломтик «на пробу» и свернуть его трубочкой. Если ломается и крошится — значит крахмал, ибо мясо — продукт эластичный.

Верный способ — кинуть кусочек колбасы кошке, но не голодной дворовой, которая готова жевать даже резину, а сытой домашней. Животные — отменные дегустаторы, «химией» их (в отличие от человека) не обманить. Колбасы из любого мяса (говядина, свинина, птица) кошку примет, крахмал — нет.

ДАЖЕ НА СОЛНЦЕ ЕСТЬ ПЯТНА

Шоколад лучше всего отстирывается в сильно подсоленной теплой воде.

Жирные пятна на воротничках надо протереть ватным тампоном, смоченным в растворе из 3 стол. ложек нашатырного спирта и 1/2 чайн. ложки соли, а затем высушить, но выстирать в теплом растворе стирального порошка.

Свежие травяные пятна можно просто смыть спиртом, а застарелые — смесью спирта и нашатырного спирта в соотношении 3:1.

Брызги ягодного сока нужно немедленно смыть кипятком, а если вы заметили пятно уже после высыхания, то перед стиркой его надо уложить смесью уксуса и лимонного сока, взятых в равных частях.

Особенно неприятны застарелые жирные пятна — они расплываются и глубоко въедаются в ткань. Их надо ра-

РАБОТАЕМ НА ПОТРЕБИТЕЛЯ

Раньше верной приметой высокого качества вареной колбасы считались «слезы» — капельки воды, которые выступали на срезах. Теперь при нарезке «рыдает» даже ливерка. Эффект «плача» дает коллаген — фибриллярный белок, составляющий основу жил и сухожилий, вошедших в состав низкосортного колбасного фарша.

И еще. Не рискуйте приобретать колбасу в сомнительных местах, из сомнительных рук, даже если она дешевле обычной. Такая дешевизна может дорого обойтись, обернувшись пищевым отравлением. А вот в крупных фирменных магазинах продукты, как правило, отличаются высоким качеством и... высокой ценой. Ну тут уж выбирать, исходя из своих возможностей.

Наш корр.

ЕСТЬ НАДО ВМЕСТЕ

К неожиданному результату пришли медики Гарвардского университета. Занимаясь проблемами детского питания, они в ходе исследования выяснили, что дети, ужинающие в кругу семьи, гораздо здоровее своих сверстников, питающихся в одиночку. Мало того, у ребят, которые едят вместе с близкими, меньше шансов в будущем заболеть раком. Почему — наука пока объяснить не может.

АЛИБИ УЧИТЕЛЯ

Немецкие школьники наловили зло стить слитком требовательным и строгим учителем. Они обвиняют педагогов то в сексуальных домогательствах, то в рукоприкладстве, и начальство отстраняет их от работы. Однако преподаватель из Мюнхена Ганс Хильшер сумел неплохо заработать на склонности школьников к доносам. Трижды он подавал в суд и не только был восстановлен в должности, но и получил материальную компенсацию за моральный ущерб от родителей учеников, возмодивших поклепы на учителя.

УКРАЛИ ЗАЩИТНИКА

Дом венгерки Анжелы Хагас ограбили трижды. После этого Хагас купила

ПОЙДУТ НА ЭКСПОРТ

Производство знаменитых ковров ручной выделки «Хидирша» возродили в частной фирме «Нафосат», что в Кургантегинском районе.

Они высоко ценятся на Востоке, из-за яркости красок, национальных орнаментов и долговечности в пользовании. Германское общество национальных мастеров выделило даже грант для этой цели. Полученные средства пошли так-

Зарубежный калейдоскоп

огромного злобного ротеилейра с подходящей кличкой Сатана. Увы, очередные злоумышленники, пробравшиеся в ее дом, убедившись, что больше там красть нечего, прихватили с собой пса в качестве трофея.

МИНИСТЕРСКАЯ РАЗБОРКА

Министр по вопросам женщин и связи острова Самоа разозлился на своего коллегу. Он нанял киллера, который должен был убить министра, отвечающего за строительство. Убийца выстрелил ему в спину на приеме, когда несчастный министр звонил по телефону. Тот умер на месте, а стрелка тут же схватили. Он во всем признался, заказчика арестовали и казнили. Теперь государство Самоа лишилось сразу двух министров.

ГОСУНИЦЫ ДОЛГОЛЕТЯ

Пекинские физиологи предлагают новый рецепт долголетия. Они обнаружили, что нет ничего полезнее, чем есть гусяниц. В телах жирных и мощных разводится содержание антиоксидантов, способных продлить человеческую жизнь на 20-30 лет. Правда, гусяниц необходимо есть живыми. Ученым пришлось заплатить баснословные деньги добровольцам, согласившимся участвовать в экспериментальном поедании отвратительного на вкус средства долголетия.

По материалам печати подготовила А.ПЕРЧЕНКО

